

“追”宝70年(下篇)



青铜“虎鎚”

救“虎”归“馆”

把准国际风向 团结就是力量

青铜“虎鎚”，圆明园旧藏，是现存唯一一件以虎为装饰主题的商周青铜鎚。1860年，英法联军洗劫圆明园，青铜“虎鎚”从此流落英国。

2018年3月，英国一拍卖机构网站显示，国宝“虎鎚”将被拍卖。一旦拍卖完成，“虎鎚”就可能再次“虎落平阳”，落入垂涎中华国宝者手中，甚至下落不明。

坐视国宝散失，还是谋划奋起救“虎”？这是一个选择。

中国政府做出了选择：“将继续按照国际公约和中国法律规定，通过一切必要途径开展流失文物追索。”

中国市场做出了选择：“如该拍卖机构执意拍卖我国流失文物，将终止与其开展的一切商业合作往来。”

中国人民做出了选择：“要求一切机构与个人尊重属于中国的文物！”

众志成城。一个“惊天逆转”戏剧性地出现了——该拍卖机构负责人向国家文物局表示，购得“虎鎚”的境外买家希望将其无条件捐赠给国家文物局。2018年12月，青铜“虎鎚”正式“入住”中国国家博物馆，从此“猛虎归山”。

国家文物局博物馆与社会文物司副司长邓超告诉记者，此次成功救“虎”与准确把握住了国际上文物追索大趋势相关。他表示，近年来国际环境对青铜“虎鎚”这类不在“1970年公约”约束范围内的流失文物态度明显改观，法国、德国等一些国家纷纷开始在道义和舆论上转而倾向将流失文物归还给原属国。

记者了解到，改革开放以来，我国还多次叫停流失文物海外商业拍卖，救宝回国。

国家文物局局长刘玉珠表示，救“虎”成功得益于举国同心、民气可用，真正显示出社会各界广泛支持在追索流失文物工作领域的巨大能量。

2019年春，罗马。随着中意两国代表交换相关证书，796件中国流失文物艺术品被正式返还。这次文物返还，是近20年来规模最大的一次，舆论称之为“最美的重逢”。

改革开放至今，我国在追索流失文物领域面对众多新问题：曾被抢走的国宝即将在海外被“合法”拍卖怎么办？盗墓贼疯狂盗宝违法私卖出境怎么办？被盗掘国宝却被捐赠给外国博物馆“依法”收藏怎么办？新华社记者就此展开调查。

叫停海外拍卖、启动国际诉讼、敦促外国机构退藏……

# 改革开放后，我国成功“追”宝有哪些高招？

新华社记者 施雨岑 王鹏

英雄救“美”

勇擒盗墓贼一个不少  
智取唐皇后椁、画回国

她的姑奶奶是武则天，她的丈夫是唐明皇，她是大唐的武惠妃、贞顺皇后，她的墓被盗了个干净。

日防夜防，家贼难防。2004至2005年，有盗墓贼对陕西西安的唐贞顺皇后陵墓实施长达一年多的疯狂盗掘。虽然2006年2月此案便已告破，10余名犯罪嫌疑人悉数落网，还追回了100余件文物，但该陵墓内的彩绘石椁和数幅壁画却已被分解打包倒卖出境，被美国一名古董商购得。

贼，是违法的，不能放跑一个；宝，是国家的，要设法找回来。

警方与文物部门联手出击：或向国际刑警组织提供石椁证据资料、或组成追缴涉案文物谈判小组赴港谈判……一追就是数年。

追索工作推进并非一帆风顺。中国兵法，攻心为上。办案人员灵机一动，决定邀请购得被盗文物的相关人员到陵墓现场实地考察。

墓葬被盗现场的情况，极大地触动了应邀来华的古董商代理人。“这石椁在美国仅是众多古代艺术品中的一件而已，但在中国它却承载着一段历史，不可替代。”该代理人当场表示，将帮助尽快促成石椁归还中国。

2010年，美国古董商最终同意将被盗石椁返还中国，次年又将涉案的壁画全部返还。至此，唐贞顺皇后陵墓被盗文物全数追缴到案。

据记者了解，党的十八大以来，我国始终保持对文物犯罪高压态势。仅2017年以来，公安机关和文物部门3次开展专项行动，累计侦破各类文物犯罪案件1677起，追缴文物1.3万余件。



◀从美国追回的唐贞顺皇后彩绘石椁

金鸟归国 重法治 求合作 创新路

甘肃礼县大堡子山，秦文化重要发祥地。在这里，一只“金鸮鸟”于上世纪90年代初，和它黄土之下的同伴们一道，因遭盗掘流落法国，此后被收藏者捐赠给了吉美博物馆。

“倦鸟”该归国，却难归。据专家介绍，依相关国家国内法规定，进入公立博物馆的被盗流失文物就已化为他国“公共物品”。困住它的，是冰冷的法律锁链。

不抛弃、不放弃，重法治、想办法。有关方面经过数年艰苦谈判协商，最终得到一个创造性的解决方案——由文物原收藏者分别与法国政府解除捐赠协议，使之退出国家馆藏，再由他们将文物返还中国。这批“飞”返祖国的金鸟，为世界提供了突破文物所在国法律障碍实现文物返还的成功案例。

“为了保护已知的考古遗迹免遭盗掘与掠夺，各国应以适当的方式鼓

励当地居民参与文化遗产保护”；“鼓励各国建立可自由、便捷访问的被盗文化财产国家数据库，并将国家数据库与国际数据库相链接”……

2014年9月，第四届文化财产返还国际专家会议发布《敦煌宣言》。在保护和返还非法出境的被盗掘文化财产领域，中国首次主导制定了国际性文件。

积极加入国际公约体系、扩大文物返还“朋友圈”；主导制定国际文件、为完善文物返还国际秩序贡献中国方案；上线中国被盗（丢失）文物信息发布平台、发布外国被盗文物数据库……70年来，新中国追索流失国宝的努力从未停歇。

凡我国宝，虽远必追！如今，龙门石窟石刻佛像归位、皿方罍“身首合璧”、曾伯克父青铜组器跨海归国……15万余件流失文物业已回家。

(据新华社北京9月18日电)

**福彩天地**  
扶老 助残  
救孤 济困

**双色球奖池9亿元**  
**彩市巨奖呼之欲出**  
中福在线，2元可中25万元

**开奖资讯**  
双色球 第2019110期  
01 18 22 26 27 28 08  
福彩3D 第2019255期  
2 6 3  
七乐彩 第2019109期  
03 13 18 21 22 28 30 04  
(摘自湖南福彩网)